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锅炉运行值班员(第二版)技师题库 

 

一、判断题（正确的请在括号内打“√”，错误的请在括号内打“×”每题1分，共43分） 

1.>金属材料在负荷作用下，能够改变形状而不破坏，在取消负荷后又能把改变的形状保

持下来的性能称为塑性。  (   ) 

答案：√ 

2.>热量不可能自动地从低温物体传递给高温物体。  (   )  
答案：√ 

3.>蒸汽初温度越高，循环热效率也越高。  (   ) 

答案：√ 

4.>电阻温度计是根据其电阻值随温度变化而变化这一原理测量温度的。  (   ) 

答案：√ 

5.>在一定温度下，导体的电阻与导体的长度成正比，与导体截面积成反比，与导体的材

料无关。  (   ) 

答案：× 

6.>金属在一定温度和应力作用下，逐渐产生弹性变形的现象，就是蠕变。  (   ) 

答案：× 

7.>自然循环回路中，工质的运行压头(循环动力)与循环回路高度有关，与下降管中水的

平均密度有关，与上升管中汽水混合物平均密度有关。  (   ) 

答案：√ 

8.>煤粉气流着火的热源主要来自炉内高温烟气的直接混入。  (   ) 

答案：√ 

9.>钢材抵抗外力破坏作用的能力，称为金属的疲劳强度。  (   ) 

答案：× 

10.>煤粉着火前的准备阶段包括水分蒸发、挥发分析出和焦炭形成三过程。  (   ) 

答案：√ 

11.>煤粉密度在0.3～0.6kg/m 3的空气混合物是危险浓度，大于或小于该浓度爆炸的可能性

都会减小。  (   ) 

答案：√ 

12.>在输送煤粉的气体中，氧的比例成分越大，爆炸的可能性越大，如氧的成分含量降低

到15%～16%以下，则不会发生爆炸。  (   ) 
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答案：√ 

13.>锅炉的输出热量主要有：烟气带走的热量，飞灰、灰渣带走的热量，锅炉本体散热损

失的热量，化学未完全燃烧损失的热量。  (   ) 

答案：× 

14.>锅炉水冷壁吸收炉膛高温火焰的辐射热，使水变为过热蒸汽。  (   ) 

答案：× 

15.>再热蒸汽的特性是：密度较小、放热系数较低、比热容较小。  (   ) 

答案：√ 

16.>安全色规定为红、兰、黄、绿四种颜色，其中黄色是禁止和必须遵守的规定。  (   ) 

答案：× 

17.>粗粉分离器堵塞的处理方法有：疏通回粉管，检査锁气器或停止制粉系统，清除分离

器内部杂物。  (   ) 

答案：√ 

18.>发生细粉分离器堵塞时，应立即关小排粉机入口挡板，停止制粉系统运行，检査细粉

分离器锁气器或木屑分离器，疏通下粉管，正常后重新启动磨煤机和给煤机运行。  (   ) 

答案：√ 

19.>给煤机运行中发生堵塞、卡涩时，应将给煤机停止，并做好防止误启动措施后，方可

处理。  (   ) 

答案：√ 

20.>锅炉检修后投入运行时，应带负荷试运行24h进行热态验收。  (   ) 

答案：√ 

21.>高压汽包锅炉水冷壁管内结垢达300～400mg/m2时，应迸行酸洗。  (   ) 

答案：√ 

22.>安全门是锅炉的重要保护设备，必须在热态下进行调试，才能保证其动作准确可靠。  

(   ) 

答案：√ 

23.>再热器安全门的动作压力为1.06倍工作压力。  (   ) 

答案：× 

24.>直流锅炉的过热器出口控制安全阀动作压力应为1.05倍工作压力，工作安全门动作压

力为1.08倍工作压力。  (   ) 

答案：× 
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25.>当汽包上半部壁温低于下半部壁温时，上半部金属受轴向压应力。  (   ) 

答案：× 

26.>冷炉上水时，一般水温高于汽包壁温，因而汽包下半部壁温高于上半部壁温；当点火

初期燃烧很弱时，汽包下半部壁温很快低于上半部壁温。  (   ) 

答案：√ 

27.>自然循环锅炉点火初期，应加强水冷壁下联箱放水，其目的是促进水循环，使受热面

受热均匀，以减少汽包壁温差。  (   ) 

答案：√ 

28.>燃煤锅炉点火前应进行彻底通风，其通风时间应大于5min，通风量应大于额定值30%。  

(   ) 

答案：√ 

29.>锅炉冷态上水时间夏季为1～2h，冬季为2～3h。  (   ) 

答案：× 

30.>锅炉上水水质应为除过氧的除盐水。  (   ) 

答案：√ 

31.>锅炉启动时，当汽压升至0.2MPa时，应所有空气门；汽压升至0.3MPa时，应冲洗汽包

水位计。  (   ) 

答案：√ 

32.>锅炉停止运行，一般分为正常停炉和事故停炉两种。  (   ) 

答案：√ 

33.>母管制锅炉为防止并列后汽压急剧下降，启动并列时对汽压的要求为：中压锅炉低于

母管0.05～0.1MPa，高压锅炉一般低于母管0.2～0.3MPa。  (   ) 

答案：√ 

34.>事故停炉是指无论由于锅炉设备本身还是外部原因发生事故，都必须停止运行操作。  

(   ) 

答案：√ 

35.>停炉时间在三天以内时，应将煤粉仓的粉位尽量降低，以防煤粉自燃而引起爆炸。  

(   ) 

答案：√ 

36.>高压直流锅炉水冷壁管内结垢达200～300mg/m2时，应迸行酸洗。  (   ) 

答案：√ 
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37.>停炉后10h内，应严密关闭所有的锅炉人孔门、看火孔、打焦孔、检査孔，以防锅炉

急剧冷却。  (   ) 

答案：× 

38.>省煤器管损坏停炉后，严禁打开省煤器再循环门，以免锅炉水经省煤器损坏处漏掉。  

(   ) 

答案：√ 

39.>燃料在炉内燃烧时，实际空气量应大于理论空气量。  (   ) 

答案：√ 

40.>在金属容器(如汽包、凝汽器、槽箱等)内工作时，必须使用24V以下的电气工具，否

则需使用Ⅱ类(结构符号一致)工具，装设额定动作电流不大于12mA、动作时间不大于0.1s

的漏电保护器，且应设专人在外不间断地监护。漏电保护器、电源连接器和控制箱等应放

在容器外面。  (   ) 

答案：√ 

41.>热力设备检修需要断幵电源时，应在已拉幵的开关、刀闸和检修设备控制开关的操作

把手上悬挂把手上悬挂 禁止合闸，有人工作禁止合闸，有人工作 警告牌即可，不需要取下操作保险。  (   ) 

答案：× 

42.>氢气、瓦斯、天然气及油系统等易燃、易爆或可能引起人员中毒的系统检修，必须关

闭有关截止门后，立即在法兰上加装堵板，并保证严密不漏。  (   ) 

答案：√ 

43.>发电机组计划停运状态是指机组处于检修状态，分大修、小修两类。(X)jf1B1351 发

电机组非计划停运状态是指机组处于不可用而又不是计划停运的状态，根据停运的紧急程

度分为三类。  (   ) 

答案：× 

 

 

二、选择题（请将正确答案的代号填入括号内，每题1分，共38分） 

1.>每千克标准煤发热量为(   )KJ 。 

A．20934    B ．25120.8    C ．29307.6    D ．12560.4 

答案：C 

2.>造成火力发电厂效率低的主要原因是 (   )。 

A．锅炉效率低    B ．汽轮机排汽热损失 
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C．发电机热损失    D ．汽轮机机械损失 

答案：B 

3.>工作介质温度在540～600℃的阀门，属于(   )。 

A．普通阀门    B ．高温阀门    C ．超高温阀门    D ．低温阀门 

答案：B 

4.>对管道的膨胀进行补偿，是为了(   )。 

A．更好地疏放水    B ．减少管道的热应力 

C．产生塑性变形    D ．产生蠕变 

答案：B 

5.>在锅炉水循环回路中，当出现循环倒流时，将引起(   )。 

A．爆管    B ．循环流速加快    C ．水循环不良    D ．循环流速降低 

答案：C 

6.>管子的磨损与烟气速度的(   )成正比。 

A．二次方    B ．四次方    C ．三次方    D ．一次方 

答案：C 

7.>在当火焰中心位置上移时，炉内(   )。 

A．辐射吸热量减少，过热汽温升高     B ．辐射吸热量增加，过热汽温降低 

C．对流吸热量增加，过热汽温降低     D ．对流吸热量减少，过热汽温降低 

答案：A 

8.>锅炉受热面上干松灰的聚积程度，主要取决于(   )。 

A．烟气速度    B ．飞灰量    C ．飞灰粒度    D ．受热面结构 

答案：A 

9.>提高蒸汽初温度主要受到(   )。 

A．锅炉传热温差的限制     B ．热力循环的限制 

C．金属高温性能的限制     D ．水循环限制 

答案：C 

10.>在协调控制系统运行方式中，最为完善、功能最强的是(   )。 

A．机炉独立控制方式     B ．协调控制方式 

C．汽轮机跟随锅炉控制方式     D ．锅炉跟随汽轮机控制方式 

答案：B 

11.>为防止吹扫油管路时，发生油污染蒸汽的事故，在清扫蒸汽管上必须装设 (   )。 
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A．调整门    B ．截止阀    C ．止回阀    D ．快关门 

答案：C 

12.>给水溶氧长期不合格将造成受热面腐蚀，其破坏形式特征为 (   )。 

A．大面积均匀腐蚀    B ．片状腐蚀    C ．点状腐蚀    D ．局部腐蚀 

答案：C 

13.>在煤成分基准分析中，空气干燥基的成分符号为(   )。 

A．ar    B ．ad    C ．d    D ．daf 

答案：B 

14.>通过人体的电流达到(   )A 时，就会导致人死亡。 

A．0.01    B ．0.1    C ．0.5    D ．1.0 

答案：B 

15.>在锅炉设计时，对流受热面中传热面积最大的是(   ) 

A．过热器    B ．再热器    C ．省煤器    D ．空气预热器。 

答案：D 

16.>停炉时间超过(   )天，需要将原煤仓中的煤烧空，以防止托煤。 

A．7    B ．15    C ．30    D ．40 

答案：A 

17.>炉膛容积热强度的单位是(   )。 

A．kJ/m3    B ．kJ/(m 3•h)    C ．kJ/(m 2.h)    D ．kJ/m2 

答案：B 

18.>常用于大型储油罐和大型变压器的灭火器是(   ). 

A．泡沫灭火器    B ．二氧化碳灭火器    C ．干粉灭火器    D ．1211灭火器。 

答案：D 

19.>循环流化床锅炉采用物料分离器分离烟气中的物料，其尾部受热面磨损量(   )煤粉

炉。 

A．远大于    B ．远小于    C ．略小于    D ．基本相等 

答案：A 

20.>过热器前受热面长时间不吹灰或水冷壁结焦会造成(   )。 

A．过热汽温偏高    B ．过热汽温偏低 

C．水冷壁吸热量增加    D ．锅炉热负荷增加 

答案：A 
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21.>PN＞9.8MPa的阀门属于(   )。 

A．低压阀门    B ．中压阀门    C ．高压阀门    D ．超高压阀门 

答案：C 

22.>煤粉炉停炉后应保持30%以上的额定风量，并通风(   )min 进行炉膛吹扫。 

A．5    B ．10    C ．15    D ．20 

答案：A 

23.>炉膛负压增大，瞬间负压到最大，一、二次风压不正常降低，水位瞬时下降，气压、

气温下降，说明此时发生(   )。 

A．烟道面燃烧    B ．吸、送风机入口挡板摆动 

C．锅炉灭火    D ．炉膛掉焦 

答案：C 

24.>水冷壁、省煤器、再热器或联箱发生泄漏时，应(   )。 

A．紧急停炉    B ．申请停炉    C ．维持运行    D ．节日停炉 

答案：B 

25.>通常固态排渣锅炉燃用烟煤时，炉膛出口氧量宜控制在(   )。 

A．2%～3%    B ．3%～5%    C ．5%～6%    D ．7%～8% 

答案：B 

26.>采用中间储仓式制粉系统时，为防止粉仓煤粉结块和自燃，任一给粉机不宜长期停用，

并且同层给粉机转数偏差值不应超过(   )%。 

A．1    B ．2    C ．4    D ．10 

答案：D 

27.>锅炉在正常运行时，在采用定速给水泵进水过程中，给水调节阀开度一般保持在(   )

为宜。 

A．70%～80%    B ．40%～70%    C ．50%～100%    D ．80%～90% 

答案：B 

28.>锅炉采用调速给水泵调节时，给水泵运行中，最高转速应低于额定转速(   )%，并保

持给水调节阀全开，以降低给水泵耗电量。 

A．10    B ．15    C ．20    D ．30 

答案：A 

29.>转动机械采用强制润滑时，油箱油位在(   )以上。 

A．1/3    B ．1/4    C ．1/2    D ．1/5 
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答案：C 

30.>中间储仓式制粉系统，为保持给粉机均匀给粉，粉仓的粉位一般不低于 (   )m 。 

A．3    B ．2    C ．4    D ．5 

答案：A 

31.>安全阀的总排汽量，必须大于锅炉最大连续蒸发量，并且在锅炉和过热器上所有安全

阀开启后，汽包内蒸汽压力不得超过设计压力的(   )倍。 

A．1.02    B ．1.05    C ．1.10    D ．1.25 

答案：C 

32.>安全阀回座压差一般应为开始启动压力的4%～7%，最大不得超过开始启动压力的

(   )%。 

A．10    B ．15    C ．20    D ．25 

答案：A 

33.>循环流化床锅炉物料循环倍率是指(   )。 

A．物料分离器出来返送回炉膛的物料量与进入炉膛内的燃料量之比 

B．物料分离器出来返送回炉膛的物料量与进入炉膛内的燃料量及脱硫剂石灰石量之比 

C．物料分离器出来量与进入物料分离器量之比 

D．物料分离器出来返送回炉膛的物料量与进入炉膛内的燃料量产生的烟气量之比 

答案：B 

34.>当锅炉上所有安全阀均开启时，锅炉的超压幅度，在任何情况下，均不得大于锅炉设

计压力的(   )%。 

A．5    B ．6    C ．2    D ．3 

答案：B 

35.>采用蒸汽作为吹扫介质时，应防止携水，一般希望有(   )℃的过热度。 

A．50    B ．100～150    C ．80    D ．90 

答案：B 

36.>吹灰器最佳吹扫压力应在锅炉投运后，根据(   )最后确定。 

A．实际效果    B ．设计值    C ．实际灰渣特性    D ．实际煤种 

答案：A 

37.>锅炉在正常运行过程中，在吹灰器投入前，应将吹灰系统中的(   )排净，保证是过

热蒸汽后，方可投入。 

A．凝结水    B ．汽水混合物    C ．空气    D ．过热蒸汽 
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答案：A 

38.>煤粉仓内，必须使用(   )V 电压的行灯，橡皮线或灯头绝缘应良好，行灯不准埋入残

留在煤粉仓内死角处的积粉内。 

A．12    B ．24    C ．36    D ．110 

答案：A 

 

 

三、计算题（每题10分，共200分） 

1.>已知某种燃煤，1kg该煤燃烧所需生成的理论干烟气容积
0

gy
V

为6.0655m3/kg( 标准状态

下)，锅炉的过量空气系数α＝1.15，试求1kg该煤燃烧所生成的实际干烟气容积V
gy
。答案：

实际干烟气容积V
gy
＝

0
gy

V
+(α-1)V 0＝6.0655+(1.15-1)×6.19＝6.994(m 3/kg)( 标准状态

下) 

答：1kg该煤燃烧所生成的实际干烟气容积为6.994m3/kg( 标准状态下)。 

2.>某机组的锅炉和管道效率为90.5%，热耗率为8499g/(kWh), 求厂用电率9.5%时的供电煤

耗。答案：供电煤耗 

 )/(43.320
905.0308.29

8499

308.29
1

1
kWhg

b
qb

gd







 

 )/(066.354
%5.91

43.320

%5.91
1

2
kWhgbb

g








 

答：供电煤耗为354.066g/(kWh) 。 

3.>某燃用烟煤的锅炉，排烟温度t
py
＝135.4℃，冷空气温度t

1k
＝22℃，排烟过量空气系数

α
py
＝1.34,q

4
＝0.56%,试估算该炉的排烟损失q

2
。答案：根据排烟热损失简化计算公式，

即 

)%100(
100

)(
4212

q
tt

kkq lkpy
py




 
 

%88.5)%56.0100(
100

224.135
)44.034.156.3( 




 

式中k
1、

k
2
---简化函数， 44.0,56.3

21
 kk 。 

答：该炉的排烟损失 5.88% 。 

4.>某送风机在介质温度为 20℃，大气压力为 760mmHg的条件下工作时， 出力为292000m 3/h ，

全压p为524mmH
2
O,此时风机的有效功率是多少？答案：已知 Q＝29200m3/h ，P＝524mmH

2
O＝



10 页 共 34 页 

524kgf/m 2 

)(417
3600102

524292000

3600102

QPP
gt 







 

答：此时风机的有效功率是417kW。 

5.>某送风机运行实测风机全压为500mmH
2
O,流量Q＝3×105m3/h ，轴功率P＝600kW，风温为

20℃，求风机效率。答案：
%08.68%100

3600600102

500103

3600102

5










P
QH


 

答：该风机效率为 68.08% 。 

6.>某锅炉一次风管道直径为 300mm，测得风速为 23m/s ，试计算其通风量每小时为多少立

方米。答案：已知 w＝23m/s ，D＝300mm＝0.3m 

根据Q＝wA,
,

4

2DA 
 

)/(626.1
4

3.0
23

4
3

22
smDWQ 





 

)/(58523600626.1 3 hm  

答：通风量为 5852m3/h 。 

7.>一水泵的吸水管上装一个带滤网的底阀并有一个铸造的 90°弯头，吸水管直径 d＝

150mm，其流量Q＝0.016m/s, 求吸水管的局部阻力为多少？ (弯头的阻力系数 43.0
1
 ,底

阀滤网的阻力系数 3 )答案：流速

)/(905.0
15.0

016.04

4

22
sm

d
Qc 







 

局部阻力损失 

81.92

905.0
)343.0(

2
)(

22

22

21

2

2

2

1 


g
c

g
c

g
ch 

)(143.0
2
OmH  

答：吸风管的局部阻力损失为 0.143mH
2
O。 

8.>某机组的锅炉和管道效率为 90.5% ，发电煤耗为 320.43g/(kWh), 当效率下降至 80.5% 时

发电煤耗为 360.235g/(kWh) ，求锅炉效率每下降1%时对发电煤耗的影响。答案：锅炉效率

影响煤耗情况分析，当锅炉效率从90.5%减少到80.5%,时，发电煤耗率从320.43g/(kWh) 增

加到360.235g/(kWh) 。 

 )/(981.3
5.805.90

43.320235.360 kWhg＝发电煤耗平均增加＝




 

答：所以锅炉效率每降低1%，发电煤耗平均增加3.981[g/(kWh)] 
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9.>某机组在锅炉和管道效率以及热耗率不变的情况下，厂用电率 7.5%时供电煤耗为

346.11g/(kWh), 当厂用电率增加到9.5%时供电煤耗为354.066g/(kWh), 求厂用电率每增加

1%时对供电煤耗的影响。答案：厂用电率每增加 1%时供电煤耗率增加为 

)/(828.3
5.75.9

411.346066.354 g




 

答：所以厂用电率每增加1%供电煤耗率增加3.828g/(kWh) 。 

10.>已知锅炉炉膛出口氧量为4%，排烟温度为140°C,送风机入口温度为20℃，漏风系数

为0.2。锅炉效率每下降1%，煤耗增加3.5g/(kWh) ，求排烟温度对煤耗的影响。答案：排

烟热损失计算公式为 

%
100

)44.055.3( 0

2

tt
q py

py


 

 

式中α
py
--排烟过量空气系数； 

t
py
-排烟温度； 

t
0
-送风温度。 

排烟过量空气系数为 

435.12.0235.1
21

21

2




 
Opy

 

则排烟热损失为 

)%20140(05534.0%
100

20140
)44.0435.155.3(

2



q

＝6.64% 

答：从上述公式可以看出排烟热损失与排烟温度之差有关。求出q
2
为6.64%,即要过量空气

量不变的情况下，排烟温度和进风温度之差每升高10℃，锅炉效率降低0.5534%。发电煤

耗增加为 )/(937.15534.05.3 KwhG  

11.>已知锅炉燃烧产物飞灰可燃物C
fh
＝4%，燃煤收到基灰分A

ar
＝23%，燃煤低位发热量Q

net,ar

＝21000kJ/kg ，飞灰占燃总灰分的份额a
fh
＝0.9(锅炉效率每下降1%，煤耗增加3.5g/kWh) 。

求飞灰可燃物对煤耗的影响。答案：机械未完全燃烧热损失中，飞灰中碳未参加燃烧造成

热损失的计算公式为 

%100
)100(

27.337

,

4





fharnet

fhfhar
CQ
CaA

q
 

根据已知条件得 

%3852.1%
4100

4245.33

)4100(21000

%10049.02327.337
4










q
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设飞灰可燃物C
fh
增大至5%时 

%3463.0%3852.1
510021000

%10059.02327.337
4

＝
）（

＝





 

答：根据上述条件，飞灰可燃物每升高1%时，锅炉效率降低0.3463%，发电煤耗增加为0.3463

×3.5＝1.212[g/(kWh)] 。 

12.>某燃煤锅炉在完全燃烧时测得空气预热器前烟气中的氧O
2 ＝5.1%；空气预器出口烟气

氧0
2 ＝6%，求此空气预热器的漏风系数。答案：

32.1
1.521

21

21

21

2

＝＝







Oky


 

4.1
621

21

21

21

2

＝＝







Oky


 

08.0 
kykyky


 

答：此空气预热器的漏风系数为0.08。 

13.>某台机组，锅炉每天烧煤B＝2800t/h ，燃煤的低位发热量Q
net ，ar

＝21995kJ/kg ，其中28%

变为电能，试求该机组单机容量是多少？(1kWh＝3600kJ) 答案：










243600

28.021995102800
28.0

243600

3
,arnet

BQ
P

199584（W）≈200（MW） 

答：该机组容量为 200MW。 

14.>管壁厚度δ
1
＝6mm，管壁的导热系数λ

1
＝200kJ/(m ·℃),内表面贴附着一层厚度为δ

2
＝1mm的水垢，水垢的导热系数λ

2
＝4kJ/(m ·℃)。已知管壁外表面温度为 t

1
＝250°C,水

垢内表面温度t
3
＝200℃。求通过管壁的热流量以及钢板同水垢接触面上的温度 2

t 。答案：

 
)/(10786.1

4

001.0

200

006.0
200250

25

2

2

1

1

31 hmkJttq •


















 

因为q＝ 
21

tt 

，所以

qtt 6.244
200

006.010786.1
250

5

1

1
12









 

答：通过锅壁的热流量是1.786×105kJ/(m 2·h)，钢板同水垢接触面上的温度是244.6℃。 

15.>某锅炉连续排污率P＝1%，锅炉出力为610t/h 时排污量D
pw
为多少？答案：D

pw
＝PD＝

1%x610＝6.1(t/h) 

答：锅炉出力为610t/h 时的排污量为6.1t/h 。 

16.>某锅炉炉膛火焰温度由1500℃下降至120℃时，假设火焰发射率α＝0.9,试计算其辐

射能量变化[全辐射体的辐射系数C
0
＝5.67W/(m2 K4]。答案：火焰为1500℃时辐射能量E

1
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计算式为 

E
1
=αC

0









100
4=0.9×5.67×








 

100

2731500

4 

=504.267 （KW/m2） 

火焰为1200℃时辐射能量 E
2
计算式为 

E
2=
αC

0










100

T

4=0.9×5.67×







 

100

2731200

4 

=240.235(KW/m 2) 

辐射能量变化 E
1
-E

2
＝504.267-240.235 ＝264.032(kW/m 2) 

答：辐射能量变化为 264.032kW/m 2。 

17.>某锅炉蒸发量为 1110t/h ，过热蒸汽出口烚为3400kJ/kg ，再热蒸汽流量为878.8t/h ，

再热蒸汽入口焓为3030kJ/kg, 再热蒸汽出口烚为3520kJ/kg ，给水焓为1240kJ/kg ，每小时

燃料消耗量为 134.8t/h ，燃煤收到某低位发热量为 23170kJ/kg, 求锅炉热效率。答案：已

知D＝1110t/h ，h
0
＝3400kJ/kg,D

1
＝878.8t/h,h ′＝3030kJ/kg ，h″＝3520kJ/kg ，h

gs
＝

1240kJ/kg ，B＝134.8t/h ， 

Q
net
＝23170kJ/kg 

η＝
0

00 100
)()(

net

rgs
BQ

hhDhhD 

 

= 23170108.134

)30303520(108.878)12403400(101110

3

33





×100%＝90.55% 

答：锅炉效率为 90.55% 。 

18.>如图D-5所示的汽包内工作压力Pg＝10.9MPa，水位计读数h＝300mm,若水位计中水温

为260℃，计算汽包实际水位h
2
及差值Δh。根据已知的汽包工作压力Pg＝10.9MPa，水位计

中水的温度t ＝260℃，查出汽包中饱和水密度P
2
＝673 kg/m 3,水位计中水的密度P

1
＝

785kg/m3。 
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在水连通管上取点A，A点左右两侧静压力相等，若略去

高差Δh-段蒸汽的重位压头，可列出如下方程式： 

P
2
g(Δh+h

1
)＝p

1g
h
1
 

673×(Δh+0.3) ＝785×0.3 

Δh＝ 673

3.0785

-0.3＝0.0499(m) ≈50(mm) 

汽包内的实际水位h
2
＝h

1
+Δh＝300+50＝350(mm) 

答：汽包内的实际水位h
2
为350mm，汽包内的实际水位与水位计水位差值Δh为50mm。 

19.>某锅炉蒸汽流量为670t/h ，锅炉效率η
g1
＝92.25%,燃煤量B＝98t/h, 燃煤的低位发热

量Q
net
，

ar
＝20930kJ/kg, 制粉系统单耗η

zf
＝27kWh/t(煤)，引风机单耗η

x
＝2.4kWh/t( 汽)，

送风机单耗η
f
＝3.5kWh/t( 汽)，给水泵单耗η

g
＝8kWh/t( 汽)，发电标准煤耗b＝

350g/(kWh), 求该锅炉的净效率。答案：Σ P＝D(η
x
+η

f
+η

g
)+Bη

zf 

＝670×(2.4+3.5+8)+98×27 

＝11959(kW) 

锅炉的净效率η jx ＝η
g1
- net

BQ
pb

,

6.29307 

×100 0
0  

＝92.25%- 0
0

3
100

209031098

35.0119596.29307






 

＝92.25%-5.98%＝86.27% 

答：该锅炉的净效率为86.27%。 

20.>锅炉水冷壁管φ44.5×5mm由20g碳钢制成，其内壁温t
2
＝31℃，外壁温度t

1
＝330℃，

热导率λ
1
＝48W/(m℃),若其内壁结了1mm厚的水垢，水垢的热导率λ

2
＝1W/(m•℃)，求结

垢前后单位面积导热量。答案：结垢前单位面积的导热量q
1
= 1

1

21




tt 
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q
1=

)/(115200
005.0

318330
48 2

1

21
1

Wtt 







 

结垢后单位面积的导热量：  

q
2=

)/(100868

1

001.0

48

005.0

318330
2

2

2

1

1

21 mWtt



















 

答：结垢前单位面积的导热量 q
1
＝115200W/m2，结垢后单位面积的导热量 q

2
＝10868W/m2。 

 

 

四、简答题（每题5分，共75分） 

1.>风机发生喘振后会有什么问题？如何防止风机喘振？答案：当风机发生喘振后，流量

发生正负剧烈波动，气流发生猛烈的撞击，使风机本身发生强烈震动，风机工作的噪声也

将加剧。 

防止方法为：应选择Q-p特性曲线没有峰值的风机或者采取合适的调节方式，避免风机工

作点落入喘振区。 

2.>W形火焰燃烧方式的炉内过程分为几个阶段？答案：W形火焰燃烧方式的炉内过程分为

三个阶段。 

(1)起始阶段：燃料在低扰动状态下着火和初燃，空气以低速、少量引入，以免影响着火。 

(2)燃烧阶段：燃料和二次风、三次风强烈混合，急剧燃烧。 

(3)辐射传热阶段：燃烧生成物进入上部炉膛，除继续以低扰动状态使燃烧趋于完全外，

还对受热面进行辐射热交换。 

3.>简述泵和风机的主要性能参数。答案：泵和风机的主要性能参数有流量、能头(泵称为

扬程)或压头(风机称为全压或风压)、功率、效率、转速，泵还有表示汽蚀性能的参数，

即汽蚀余量或吸上真空度。 

4.>简述热一次风机直吹式制粉系统的启动程序。答案：启动程序如下： 

(1)启动密封风机，调整风压至规定值。 

(2)启动润滑油泵，调整好各轴承油量及油压。 

(3)启动一次风机，开启进口热风挡板进行暖磨，使磨后温度上升至规定数值。(4)启动磨

煤机，开启一次风门。 

(5)制粉系统运行稳定后投入自动。 

5.>简述中间储仓式制粉系统的停止顺序。答案：(1)逐渐降低磨煤机入口温度，并相应地
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减小给煤量，然后停止给煤机。 

(2)磨煤机继续运行一段时间后，待系统煤粉抽净后，停止磨煤机。 

(3)停止排粉机。对于乏气送粉系统，排粉机要供一次风，磨煤机停止后，排粉机应倒换

热风或冷、热混合风继续运行。对于热风送粉系统，在磨煤机停止后，即可停止排粉机。 

(4)磨煤机停止后，停止油泵，关闭冷却水。 

6.>简述直吹式制粉系统的停止顺序。答案：(1)停止给煤机，吹扫磨煤机及输粉管内余粉，

并维持磨煤机温度不超过规定值。 

(2)磨煤机内煤粉吹扫干净后，停止磨煤机。 

(3)再次吹扫一定时间后，停止一次风机。 

(4)磨煤机出口的隔绝挡板应随一次风机的停止而自动关闭或手工关闭。 

(5)关闭磨煤机密封风门。 

(6)停止润滑油泵。 

7.>控制炉膛负压的意义是什么？答案：控制炉膛负压的意义： 

(1)炉膛负压太大，使漏风量增大，造成引风机电耗、不完全燃料热损失、排烟热损失均

增大，甚至使燃烧不稳或灭火。 

(2)炉膛负压小甚至变为正压时，火焰及飞灰通过炉膛不严密处冒出，恶化工作环境，甚

至危及人身及设备安全。 

8.>在锅炉启动过程中，应如何保护过热器？答案：在启动过程中，尽管烟气温度不高，

但管壁有可能超温。采取保护措施有： 

(1)保护过热器管壁不超温，在流量小于额定值10%时，必须控制炉膛出口烟气温度不超过

管壁允许温度。手段是限制燃烧或调整炉内火焰中心位置。 

(2)随着压力的升高，蒸汽流量增大，过热器冷却条件有所改善，这时可用限制锅炉过热

器出口汽温的办法保护过热器，要求锅炉过热器出口汽温比额定温度低一些。手段是控制

燃烧率及排汽量，也可调整炉内火焰中心位置或改变过量空气系数。 

9.>升压过程中为何不宜用减温水来控制汽温？答案：不宜用减温水控制汽温的原因为： 

(1)升压过程中，蒸汽流量较小，流速较低，减温水喷入后，可能会引起过热器蛇形管之

间的蒸汽量和减温水量分配不均匀，造成热偏差。 

(2)减温水用量过大时，有可能不会全部蒸发，积存于个别蛇形管内形成减温水用量过大时，有可能不会全部蒸发，积存于个别蛇形管内形成 水塞水塞 ，使管子

过热，造成不良后果。 

10.>燃烧调整时主要依据哪些参数及现象进行？答案：主要依据以下参数及现象： 

(1)入炉煤的低位发热量。 
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(2)接带负荷的多少。 

(3)炉内火焰的光亮度(白色火焰)，并且火焰中心不偏斜。 

(4)炉底温度应保证其流渣畅通，无浮灰、堆灰、白渣、黄渣和析铁。 

(5)高温省煤器入口处的氧量为5%～6%。 

(6)飞灰可燃物应在2%～3%之间。 

(7)烟囱排出的烟气应为浅灰色。 

(8)渣面是否清洁、光亮，粒化后的渣为棕黑色半透明玻璃状3～6mm细粒，且粒化水面无

异常渣出现。 

11.>氧量的准确性对燃烧调整有哪些影响？答案：氧量的准确性对燃烧调整的影响主要表

现在对送入炉内风量大小的影响。 

(1)当风量大时，其氧量指示增大可分下列情况： 

1)煤粉充分燃烧，火焰是光亮炫目的强光，表示过剩空气较多。 

2)熔渣段中的火焰温度低，流渣不畅，火焰是麦黄色的。此时，烟囱排出的烟色是浅白色，

表示过剩空气太多。 

(2)风量不足时，其氧量指示值降低，火焰呈暗黄色，火焰末端发暗，且烟囱或炉膛有黑

烟和黄烟出现，表示空气不足或局部缺氧，应适当增加炉内的送风量。 

12.>大容量锅炉汽包的结构有何特点？答案：(1)汽包直径内壁设有夹层。 

(2)循环倍率小。 

(3)旋风分离器沿汽包长度方向均匀分布，使分离出来的蒸汽流量在汽空间分布较均匀，

避免了局部蒸汽流速较高的现象。同时，相邻的两只旋风分离器作交叉反向旋转布置，以

互相抵消水的旋转作用，消除分离器下部出水的旋转动能，稳定汽包水位。 

(4)在汽包的顶部和蒸汽引出管间沿汽包长度方向布置有集汽孔板。 

(5)在旋风分离器上部布置了波形板分离器，它能聚集和除去蒸汽中带有的微细水滴。 

13.>简述在炉内引起煤粉爆燃的条件。答案：(1)炉膛灭火，未及时切断供粉，炉内积粉

较多，第二次再点火时可能引起爆炸。 

(2)锅炉运行中个别燃烧器灭火，例如直吹式制粉系统双进双出磨煤机单侧给煤机断煤，

两侧燃烧器煤粉浓度不均匀，储仓式制粉系统个别给粉机故障。 

(3)输粉管道积粉、爆燃。 

(4)操作不当，使邻近正在运行的磨煤机煤粉泄漏到停用的燃烧器一次风管道内，并与热

风混合，引起爆燃。 

(5)由于磨煤机停用或磨煤机故障停用时，吹扫不干净，煤粉堆积(缺氧)，再次启动磨煤
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